

ПРЕДЕЛЫ ПРИМЕНЕНИЯ И ДЕЙСТВИЯ КОЛЛИЗИОННЫХ НОРМ



ОДИН ИЗ ОСНОВНЫХ ПРИНЦИПОВ МЧП -

- ПРИМЕНЕНИЕ НОРМ
ИНОСТРАННОГО ПРАВА НЕ ДОЛЖНО
НАРУШАТЬ ОСНОВ МЕСТНОГО
ПРАВООПОРЯДКА

ОСОБЫЙ ИНСТИТУТ

- ОГОВОРКА О ПУБЛИЧНОМ ПОРЯДКЕ
ИМЕЕТСЯ В ПРАВЕ ВСЕХ
ГОСУДАРСТВ, ОБЩЕПРИЗНАННОЕ
ПОНЯТИЕ



ИНОСТРАННОЕ ПРАВО
НЕ ПРИМЕНЯЕТСЯ И
СУБЪЕКТИВНЫЕ ПРАВА,
ВОЗНИКШИЕ НА ЕГО ОСНОВЕ
НЕ ПРИЗНАЮТСЯ, ЕСЛИ ТАКОЕ
ПРИМЕНЕНИЕ ИЛИ ТАКОЕ
ПРИЗНАНИЕ ПРОТИВОРЕЧИТ
ПУБЛИЧНОМУ ПОРЯДКУ
ДАННОГО ГОСУДАРСТВА

ПУБЛИЧНЫЙ ПОРЯДОК =

- ОСНОВЫ ПРАВОПОРЯДКА,
ПУБЛИЧНЫЙ ПОРЯДОК РФ,
СУВЕРЕНИТЕТ, БЕЗОПАСНОСТЬ И
ПУБЛИЧНЫЙ ПОРЯДОК РФ



В ПРИМЕНЕНИИ ИНОСТРАННОЙ
ПРАВОВОЙ НОРМЫ МОЖЕТ
БЫТЬ ОТКАЗАНО, ЕСЛИ
ПОСЛЕДСТВИЯ ЕЕ
ПРИМЕНЕНИЯ НЕСОВМЕСТИМЫ
С ПУБЛИЧНЫМ ПОРЯДКОМ
ДАННОГО ГОСУДАРСТВА
(противоречит не само
иностранное право в целом, а
только последствия применения)

ОПРЕДЕЛЕНИЯ КАТЕГОРИИ
«ПУБЛИЧНЫЙ ПОРЯДОК»
НЕТ НИ В ОДНОМ
ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ АКТЕ

ЗАКОН И ПОРЯДОК



ODMOLRU

- Суд вправе обратиться к оговорке о публичном порядке, если применение иностранного права явно несовместимо с национальным правопорядком. (ст. 12 Римской конвенции о праве, применимом к договорным обязательствам, 1986 г.)

В ЛЮБОЙ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЕ
ЕСТЬ ОСОБЫЙ КРУГ
ИМПЕРАТИВНЫХ НОРМ, КОТОРЫЕ
НЕ ЯВЛЯЮТСЯ ЧАСТЬЮ
ПУБЛИЧНОГО ПОРЯДКА, НО
ДОЛЖНЫ ПРИМЕНЯТЬСЯ ВСЕГДА,
ДАЖЕ ЕСЛИ НАЦИОНАЛЬНОЕ
КОЛЛИЗИОННОЕ ПРАВО ОТСЫЛАЕТ
К ИНОСТРАННОЙ ПРАВОВОЙ
СИСТЕМЕ.

КАКОВ КРУГ ТАКИХ ИМПЕРАТИВНЫХ НОРМ????

- 1) Императивные нормы, в которых непосредственно указана обязательность их применения (п.2 ст. 1209 ГК)
- 2) Нормы, имеющие особое значение для обеспечения прав и охраняемых законом интересов участников гражданского оборота (семейного, трудового, императивные нормы гражданского законодательства)

Цель - исключить «обход закона с помощью автономии воли сторон».

Императивная норма -

- Обязательное для сторон правило, установленное законом или иными правовыми актами, которое не может быть изменено соглашением сторон.
- Императивной, например, является норма статьи 19 ГК РФ - гражданин обязан принимать необходимые меры для уведомления своих должников и кредиторов о перемене своего имени
- ст. 162 ГК "Последствия несоблюдения простой письменной формы сделки", в п. 3 которой установлено, что несоблюдение простой письменной формы внешнеэкономической сделки влечет недействительность сделки. Эта императивная норма российского законодательства, как свидетельствует обширная практика, не может быть изменена никаким соглашением сторон, включая соглашение о применимом праве. Это означает, что независимо от выбранного сторонами или установленного судом применимого права положение о форме внешнеэкономической сделки применяется всегда.